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ΠΕΡΙΛΗΨΗ Εδαφική Ατζέντα 2030 
 
 

 

Στην Ευρώπη, οι αυξανόμενες ανισότητες μεταξύ περιοχών και μεταξύ ανθρώπων, 

καθώς και η μη βιώσιμη ανάπτυξη έχουν φτάσει σε κρίσιμο επίπεδο. Απαιτείται 

αυξημένη συντονισμένη δράση σε όλα τα γεωγραφικά επίπεδα και τα επίπεδα 

διακυβέρνησης για τη διασφάλιση θετικών προοπτικών για το μέλλον για όλους τους 

ανθρώπους, όλες τις κοινότητες και όλες τις περιοχές στην Ευρώπη. Είναι καιρός να 

κατανοήσουμε καλύτερα και να αντιμετωπίσουμε επαρκώς τις εδαφικές επιπτώσεις 

των τομεακών πολιτικών. Στόχος μας είναι να συμβάλουμε στη βιώσιμη ανάπτυξη 

και στη διατήρηση της ενότητας της Ευρώπης. 
 

Το παρόν έγγραφο αποτελεί σύνοψη της εδαφικής ατζέντας 2030 με την οποία 

συμφωνούμε εμείς, οι αρμόδιοι υπουργοί  για τον χωροταξικό σχεδιασμό, την 

εδαφική ανάπτυξη και/ή την εδαφική συνοχή, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών, 

την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, τον Όμιλο της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων και τις αρμόδιες ευρωπαϊκές και εθνικές ενώσεις. 
 

Στο πλαίσιο της εδαφικής ατζέντας δίνεται έμφαση στη σημασία του στρατηγικού 

χωροταξικού σχεδιασμού και παρέχεται σχετική κατεύθυνση, ενώ επιζητείται η 

ενίσχυση της εδαφικής διάστασης των τομεακών πολιτικών σε όλα τα επίπεδα 

διακυβέρνησης. Σκοπός της είναι να προωθήσει ένα βιώσιμο μέλλον χωρίς 

αποκλεισμούς για όλες τις περιοχές και να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων 

βιώσιμης ανάπτυξης στην Ευρώπη. 
 

Αυτό πρέπει να βασίζεται σε: 
 

 κοινή κατανόηση του γεγονότος ότι οι αναπτυξιακές ανάγκες και οι επιπτώσεις 

των μελλοντικών εξελίξεων διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή στην Ευρώπη· 

και


 συνεργασία και ο συντονισμός μεταξύ περιοχών, επιπέδων διοίκησης, τομέων 

πολιτικής και κοινωνικών ομάδων για την αντιμετώπιση περίπλοκων 

ζητημάτων και την αξιοποίηση του ποικίλου δυναμικού.
 

Ως εκ τούτου, ορίζουμε δύο πρωταρχικούς στόχους, τη Δίκαιη Ευρώπη και την 

Πράσινη Ευρώπη, που έχουν έξι προτεραιότητες για την ανάπτυξη του συνόλου της 

ευρωπαϊκής επικράτειας, καθώς και όλων των επιμέρους περιοχών της. 
 

Κατά την αναθεώρηση της εδαφικής ατζέντας, η πανδημία COVID-19 άλλαξε τη 

χάραξη πολιτικής και τις προοπτικές για μελλοντική ανάπτυξη. Δεδομένου ότι οι 

επιπτώσεις και οι απαντήσεις πολιτικής ποικίλλουν μεταξύ περιοχών λόγω των 

διαφορετικών συνθηκών, η πανδημία καταδεικνύει ότι οι περιοχές έχουν σημασία και 

παρουσιάζουν υψηλό βαθμό αλληλεξάρτησης. Η εδαφική συνοχή θα πρέπει να 

διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη διαδικασία ανάκαμψης. Οι πολιτικές εδαφικής 

ανάπτυξης και η συνεργασία για την επίτευξη κοινών στόχων είναι ουσιώδεις για την 

αύξηση της ανθεκτικότητας των δήμων, των περιφερειών και των χωρών, ενώ 

ταυτόχρονα ενισχύουν τις διαδικασίες ανάκαμψής τους. 
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Γιατί πρέπει να αναλάβουμε δράση  

 

Επανεξετάσαμε την εδαφική ατζέντα που δρομολογήθηκε το 2007 και 
επικαιροποιήθηκε το 2011 και λάβαμε υπόψη πρόσφατες εκθέσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών, του Ομίλου της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και του ESPON. 
 

Η Ευρώπη περιλαμβάνει πολλά διαφορετικά είδη περιοχών, όπως περιφέρειες 
πρωτευουσών, μητροπολιτικές περιοχές, πόλεις μικρού και μεσαίου μεγέθους, 
περιαστικές περιοχές, αγροτικές περιοχές, εσωτερικές απόκεντρες ζώνες, 
περιφερειακές περιοχές, βορειότερες περιοχές, αραιοκατοικημένες περιοχές, νησιά, 
παράκτιες περιοχές, ορεινές περιοχές, εξόχως απόκεντρες περιφέρειες, 
διασυνοριακές περιοχές, μακροπεριφέρειες, περιοχές που αντιμετωπίζουν 
δημογραφική συρρίκνωση και περιοχές που βρίσκονται σε φάση οικονομικού 
μετασχηματισμού και βιομηχανικής μετάβασης. Οι περιοχές αυτές παρουσιάζουν 
διαφορετικό αναπτυξιακό δυναμικό και αντιμετωπίζουν διαφορετικές αναπτυξιακές 
προκλήσεις. Σε όλα τα επίπεδα, από το υποτοπικό έως το πανευρωπαϊκό, υπάρχουν 
αυξημένες οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες μεταξύ των περιοχών και μεταξύ 
των ανθρώπων, παράλληλα με τους κινδύνους και τις πιέσεις που σχετίζονται με το 
περιβάλλον. Οι ανισότητες αυτές δημιουργούνται από τις οικονομίες κλίμακας, τη μη 
ισόρροπη πρόσβαση στις αγορές και σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, καθώς και 
από τις ανισότητες ως προς την ποιότητα της διακυβέρνησης και των δημόσιων 
υπηρεσιών. Επιπροσθέτως, οι συνδέσεις και οι ροές μεταξύ περιοχών, ιδιαίτερα κατά 
μήκος των διαδρόμων, επηρεάζουν τις πιθανότητες αξιοποίησης των δυνατοτήτων ή 
αντίδρασης στις προκλήσεις. 
 
Η ποιότητα των διαδικασιών διοίκησης και διακυβέρνησης αποτελεί ουσιώδη 
οριζόντια αρχή για την τοπική, περιφερειακή και Ευρωπαϊκή ανάπτυξη. Είναι 
σημαντική για την ευημερία της κοινωνίας και αποτελεί προϋπόθεση για τη 
μακροπρόθεσμη βιώσιμη αύξηση του βιοτικού επιπέδου, των επενδύσεων, της 
κοινωνικής εμπιστοσύνης και της πολιτικής νομιμοποίησης.  

 

Είναι ανάγκη να αναλάβουμε δράση, 

καθώς άνθρωποι και περιοχές τείνουν 

να απομακρύνονται μεταξύ τους — 

αυξάνοντας τις ανισορροπίες και τις 

ανισότητες, π.χ. στους εξής τομείς: 
 

 Ποιότητα ζωής

 Υπηρεσίες γενικού συμφέροντος
 Δημογραφικές και κοινωνικές 

ανισορροπίες
 Ψηφιοποίηση και 4η βιομηχανική 

επανάσταση
 Απασχόληση και οικονομική ανάπτυξη

 Αλληλεξαρτήσεις μεταξύ περιοχών

 Παγκόσμια ενσωμάτωση

 

 

Είναι ανάγκη να αντιδράσουμε στις 
αυξανόμενες πιέσεις που σχετίζονται 
με τη βιώσιμη ανάπτυξη και την 
κλιματική αλλαγή, π.χ. στους εξής 
τομείς: 
 

 Κλιματική αλλαγή
 Απώλεια της βιοποικιλότητας 

και κατανάλωση γαιών
 Ποιότητα του αέρα, του εδάφους 

και των υδάτων
 Ασφαλής, οικονομικά προσιτή και 

βιώσιμη ενέργεια


 Δίκαιη μετάβαση

 Κυκλικές αλυσίδες αξίας
 Φύση, τοπίο και 

πολιτιστική κληρονομιά
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Εδαφικές προτεραιότητες για την Ευρώπη  
 

 

Δίκαιη Ευρώπη που προσφέρει προοπτικές για το μέλλον για όλες 
τις περιοχές και όλους τους ανθρώπους  
 

ΙΣΟΡΡΟΠΗΜΈΝΗ ΕΥΡΏΠΗ: 

Πιο ισορροπημένη εδαφική ανάπτυξη με αξιοποίηση της πολυμορφίας της Ευρώπης 
 

 Θα αναλάβουμε δράση προκειμένου να παροτρύνουμε τις γειτονιές, τις κοινότητες, 

τους δήμους, τις επαρχίες, τις περιφέρειες και τα κράτη μέλη να συνεργαστούν για τη 

διαμόρφωση απαντήσεων στις παγκόσμιες κοινωνικές προκλήσεις και τη βελτίωση 

των εργασιακών συνθηκών, των συνθηκών διαβίωσης και των επιχειρηματικών 

συνθηκών σε όλες τις περιοχές, καθώς και για την ενίσχυση της κοινωνικοοικονομικής 

ευημερίας, της ικανότητας καινοτομίας, των θέσεων στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας 

και της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας σε ολόκληρη την Ευρώπη.

 Καλούμε τους υπευθύνους χάραξης πολιτικής σε όλα τα επίπεδα να προωθήσουν 

μοντέλα πολυκεντρικής ανάπτυξης που εξασφαλίζουν έναν ρόλο για όλες τις περιοχές.

 Θα αναλάβουμε δράση προκειμένου να παροτρύνουμε τους υπευθύνους λήψης 

αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης να αξιοποιήσουν το μοναδικό 
δυναμικό των περιοχών με συγκεκριμένα γεωγραφικά χαρακτηριστικά και να 
αντιμετωπίσουν επαρκώς τους περιορισμούς των περιοχών αυτών μέσω 
ολοκληρωμένων και συνεργατικών προσεγγίσεων.

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΈΣ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΕΣ  
Σύγκλιση τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης, μείωση των ανισοτήτων μεταξύ των 
περιοχών 
 

 Θα επιζητήσουμε να ανοίξουμε διάλογο με τους υπευθύνους λήψης αποφάσεων 
σε πόλεις και κωμοπόλεις όλων των μεγεθών με σκοπό την εφαρμογή μιας 
προσέγγισης ολοκληρωμένης πολυεπίπεδηςδιακυβέρνησης. Για τον σκοπό αυτόν 
απαιτείται η συμμετοχή ανθρώπων από διαφορετικά επίπεδα διακυβέρνησης, 
κυρίως από το τοπικό και το περιφερειακό επίπεδο, καθώς και διαφόρων τομέων 
πολιτικής και κοινωνικών ομάδων.


 Θα συνεργαστούμε με τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο με σκοπό την ενίσχυση της συνεργασίας για 
μακροπρόθεσμες τοποκεντρικές στρατηγικές για τις περιοχές αυτές και για τη 
δημιουργία βιώσιμων λειτουργικών δεσμών μεταξύ γειτονικών περιοχών.

 

ΟΛΟΚΛΉΡΩΣΗ ΠΟΥ ΥΠΕΡΒΑΊΝΕΙ ΤΑ ΣΎΝΟΡΑ 

Διευκόλυνση της διαβίωσης και της εργασίας πέραν των εθνικών συνόρων 
 

 Θα αναλάβουμε δράση προκειμένου να εδραιώσουμε τη σταθερή διασυνοριακή, 
διεθνική και διαπεριφερειακή συνεργασία στον τομέα των μακροπεριφερειακών, 
εθνικών, περιφερειακών και τοπικών αναπτυξιακών στρατηγικών. Στηρίζουμε 
επίσης την κατάρτιση νέων εγγράφων στρατηγικής, όπου απαιτείται, και την 
προώθηση της από κοινού ανάπτυξης, με τη συμμετοχή πολιτών από 
διαφορετικές χώρες.


 Θα εντατικοποιήσουμε τον διάλογο με τους υπευθύνους χάραξης πολιτικής σε όλα τα 

επίπεδα διακυβέρνησης με σκοπό τον συντονισμό των εθνικών τομεακών πολιτικών 
μεταξύ χωρών και τη μείωση των υφιστάμενων εμποδίων στη συνεργασία.
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Μία Πράσινη Ευρώπη που προστατεύει τους κοινούς βιοτικούς 
πόρους και διαμορφώνει την κοινωνική μετάβαση  

 

ΥΓΙΈΣ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ  
Βελτίωση των οικολογικών βιοτικών πόρων, κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες 
κλιματικά ουδέτερες και ανθεκτικές 
 

 Στηρίζουμε την ανάπτυξη λύσεων που βασίζονται στην φύση, καθώς και δικτύων 
πράσινων και γαλάζιων υποδομών που συνδέουν τα οικοσυστήματα και τις 
προστατευόμενες περιοχές στο πλαίσιο του χωροταξικού σχεδιασμού, της 
διαχείρισης γης και άλλων πολιτικών, καθώς και την ανάπτυξη νέων εργαλείων 
διαχείρισης κρίσεων για την αύξηση της ασφάλειας και της ανθεκτικότητας των 
περιοχών.


 Θα σεβαστούμε τα φυσικά όρια των κοινών βιοτικών πόρων της Ευρώπης και θα 

αυξήσουμε την ανθεκτικότητα όλων των περιοχών που υφίστανται τις επιπτώσεις 
της κλιματικής αλλαγής.


 Θα εστιάσουμε στην αύξηση της ευαισθητοποίησης και στην ενίσχυση των 

τοπικών και περιφερειακών κοινοτήτων προκειμένου να προστατεύσουν, να 
αποκαταστήσουν, να αξιοποιήσουν και να επαναξιοποιήσουν τα (δομημένα) 
περιβάλλοντά τους, τα τοπία, τα υλικά και άυλα πολιτιστικά αγαθά τους, καθώς και 
άλλες μοναδικές αξίες με μέσα της πολιτικής της ΕΕ για τη συνοχή και της 
πολιτικής για την αγροτική ανάπτυξη, του χωροταξικού σχεδιασμού και άλλα 
εργαλεία που ενισχύουν την ολοκληρωμένη εδαφική ή τοπική ανάπτυξη μεταξύ 
άλλων.

 

ΚΥΚΛΙΚΉ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ 

Ισχυρές και βιώσιμες τοπικές οικονομίες σε έναν παγκοσμιοποιημένο κόσμο 
 

 Υποστηρίζουμε τη μετάβαση της Ευρώπης προς μια κυκλική οικονομία και την 
ανάπτυξη τοποκεντρικών διαδικασιών βιομηχανικής συμβίωσης, λαμβάνοντας 
επίσης υπόψη την ανάγκη για βιώσιμη χρήση του εδάφους και της γης.


 Υποστηρίζουμε την ανάπτυξη τοπικών και περιφερειακών στρατηγικών για την 

κυκλική οικονομία που συνδέουν τις τοπικές οικονομίες με την παγκόσμια 
οικονομία.


 Ενθαρρύνουμε την ενίσχυση των ικανοτήτων καινοτομίας σε όλες τις περιφέρειες, 

συμπεριλαμβανομένων τοπικών στρατηγικών για την ενεργειακή μετάβαση και 
μέτρων στους τομείς των κατασκευών, των μεταφορών και της βιοοικονομίας.

 

ΒΙΏΣΙΜΕΣ ΣΥΝΔΈΣΕΙΣ 

Βιώσιμη ψηφιακή και φυσική συνδεσιμότητα των περιοχών 
 

 Καλούμε τα ενδιαφερόμενα μέρη να ξεκινήσουν διάλογο για την ανάγκη επαρκούς 
πρόσβασης σε υψηλής ταχύτητας δίκτυα σταθερών και κινητών επικοινωνιών σε 
όλες τις περιοχές και την ανάγκη για ψηφιακές υποδομές με χαμηλό αποτύπωμα 
άνθρακα και μειωμένες επιπτώσεις στην υγεία του ανθρώπου.


 Θα βελτιώσουμε περαιτέρω τους δεσμούς μεταξύ του περιφερειακού σχεδιασμού 

και της ανάπτυξης των διευρωπαϊκών δικτύων (ΔΕΔ), ιδίως κατά μήκος των 
διαδρόμων του βασικού δικτύου. Η σύνδεση όλων των περιοχών με κύριους 
κόμβους μεταφορών υποστηρίζει τις διεθνείς εμπορικές συνδέσεις και τις τοπικές 
αναπτυξιακές ευκαιρίες.
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 Καλούμε όσους είναι υπεύθυνοι για τον χωροταξικό σχεδιασμό και τον σχεδιασμό 
των μεταφορών να διερευνήσουν νέα κοινωνικά και περιβαλλοντικά προοδευτικά 
μοντέλα για την τοπική και περιφερειακή κινητικότητα ως υπηρεσία και να 
συνεργαστούν για την πολυτροπική και φιλική προς το περιβάλλον 
προσβασιμότητα των αστικών κέντρων και εντός αυτών.

 
 
 

 

Πρακτική εφαρμογή των προτεραιοτήτων  

 

Οι προτεραιότητες που προσδιορίζονται στην εδαφική ατζέντα 2030 απαιτείται να 

υποστηριχθούν με δράσεις φορέων που υπηρετούν αυτόν τον σκοπό με αφοσίωση. 

Αυτός είναι ο μόνος τρόπος για την ορθή αντιμετώπιση των προτεραιοτήτων της 

εδαφικής ατζέντας και των ανησυχιών για τις χωρικές ανισότητες και τη μετάβαση 

προς μια οικονομία που θα είναι ουδέτερη ως προς τις ανθρακούχες εκπομπές / το 

κλίμα. Συνδυαστικά, οιδράσεις θα πρέπει να ενισχύουν 
 

 την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση·
 τις τοποκεντρικές προσεγγίσεις·
 τις συντονισμένες εδαφικές επιπτώσεις και τη συνοχή των τομεακών πολιτικών·
 τησυνεργασία μεταξύ περιοχών·
 την εδαφική συνοχή σε ευρωπαϊκό επίπεδο·

 την εδαφική συνοχή σε διασυνοριακό, διεθνικό, διαπεριφερειακό και 

ενδοπεριφερειακό επίπεδο· και
 τη συμβολή των κρατών μελών και των γειτονικών χωρών στην εδαφική συνοχή.
 

Η εφαρμογή της εδαφικής ατζέντας στηρίζεται στην ανεπίσημη πολυεπίπεδη 

συνεργασία μεταξύ των Κρατών Μελών, των υποεθνικών αρχών, της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 

Περιφερειών, της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής, της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και άλλων σχετικών φορέων. Η εφαρμογή της 

Εδαφικής Ατζέντας θα επωφελούνταν από τη συνεργασία με τους υπευθύνους για 

τηνΑστική Ατζέντα, τον νέο Χάρτη της Λειψίας, την Πολιτική Συνοχής και Αγροτικής 

Ανάπτυξης της ΕΕ, την υλοποίηση του Σχεδίου Ανάκαμψης της ΕΕ και τις 

μακροπεριφερειακές στρατηγικές και τις στρατηγικές θαλάσσιων λεκανών της ΕΕ. 
 

Οι δράσεις για την εφαρμογή της Εδαφικής Ατζέντας μπορούν να αναληφθούν σε 

όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης και μπορεί να διαφέρουν ως προς τον χαρακτήρα και 

την εστίαση. Κάθε βασικός εμπλεκόμενος φορέας καλείται να εφαρμόσει την Εδαφική 

Ατζέντα στο πλαίσιο της τακτικής εντολής του. 
 

Προκειμένου να αποτελέσουν πηγή έμπνευσης για κοινές δράσεις σε ολόκληρη την 

Ευρώπη, οι πιλοτικές δράσεις αποτελούν μέσο επίδειξης, δοκιμής και ανάπτυξης 

πρακτικών που συμβάλλουν στην επίτευξη των προτεραιοτήτων της εδαφικής 

ατζέντας. Παροτρύνονται όλοι να παρακολουθούν στενά αυτές τις δράσεις, να 

αντλούν έμπνευση από αυτές και να υποβάλλουν προτάσεις για νέες δράσεις. 
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Παρακολούθηση 
 
 
 

Καλούμε τις επόμενες Προεδρίες του Συμβουλίου της ΕΕ να παρακολουθούν την 

Εδαφική Ατζέντα 2030 και να ενισχύσουν περαιτέρω τη ενημέρωση για αυτήν, καθώς 

και την εφαρμογή και τη διακυβέρνησή της: 
 

 Επικοινωνία για την πρόοδο που σημειώνεται ως προς την εφαρμογή της 

Εδαφικής Ατζέντας και για τον εορτασμό της 25ης και της 30ής επετείου του 

Σχεδίου Ανάπτυξης του Κοινοτικού Χώρου (1999) το 2024 και το 2029, καθώς και 

της 20ής επετείου της Εδαφικής Ατζέντας (2007) το 2027.

 Εφαρμογή της Εδαφικής Ατζέντας, συμπεριλαμβανομένης συζήτησης για τη 

σχετική πρόοδο, που θα περιλαμβάνει και πιλοτικές δράσεις.


 Διακυβέρνηση με έμφαση στη διενέργεια απολογισμού το 2024 που θα 

περιλαμβάνει επανεξέταση του συστήματος διακυβέρνησης, της προόδου που έχει 

σημειωθεί ως προς την υλοποίηση και της συνάφειας των προτεραιοτήτων. Οι 

σχετικές εργασίες θα διενεργηθούν στο πλαίσιο των ετοιμασιών για την Πολιτική 

Συνοχής της ΕΕ μετά το 2027. Η Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ κατά το πρώτο 

εξάμηνο του 2025 καλείται να οργανώσει άτυπη υπουργική σύνοδο, προκειμένου 

να ληφθεί τεκμηριωμένη απόφαση σχετικά με την πιθανή επανεξέτασητης 

Εδαφικής Ατζέντας 2030.
 
 
 

 

Μπορείτε να παρακολουθείτε τη διαδικασία εφαρμογής στον ιστότοπο  

territorialagenda.eu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

7 territorialagenda.eu 

http://territorialagenda.eu/
http://territorialagenda.eu/

